

РЕШЕНИЕ
ИМЕНЕМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

12 января 2017 года

г. Красноярск

Советский районный суд г. Красноярска в составе:

председательствующего судьи Кратенко М.В.,

с участием прокурора Сапинской Е.В.

при секретаре

Кузнечиковой М.А.

рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по иску

к Министерству финансов РФ в лице УФК по Красноярскому краю, Следственному комитету РФ о компенсации морального вреда, причиненного в результате уголовного преследования, возмещении убытков

У С Т А Н О В И Л:

обратился с иском к Министерству финансов РФ в лице УФК по Красноярскому краю о компенсации морального вреда, причиненного незаконным уголовным преследованием, в сумме руб.

Исковые требования мотивировала тем, что 20.11.2013 года был незаконно задержан по подозрению в совершении преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 30, ч. 4 ст. 291.1 УК РФ. 21.11.2013 года следователем по особо важным делам управления по расследованию особо важных дел Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по г. Москве Котовой В.К. возбуждено уголовное дело №201/812109-14 в отношении по признакам преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 30, ч. 4 ст. 291.1 УК РФ. 21.11.2013 года на основании постановления Пресненского районного суда г. Москвы в отношении избрана мера пресечения в виде заключения под стражу на срок до 21 января 2014 г. Указанный срок неоднократно продлевался, последний раз 19.02.2014 года на 3 месяца, в целом, срок содержания под стражей истца составил 6 месяцев, то есть до 21.05.2014 включительно. 30.04.2014 года мера пресечения в виде содержания под стражей заменена на подписку о невыезде и надлежащем поведении.

На основании постановления старшего следователя по особо важным делам Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации подполковника юстиции Миниахметова Р.М. от 15.05.2015г. уголовное дело уголовное преследование в отношении прекращено на основании п. 2 ч. 1 ст. 24 УПК РФ, в связи с отсутствием в действиях состава преступления. Незаконное содержание в местах лишения свободы (СИЗО) в период с 21.11.2013 года по 29.04.2014 года причинило истцу моральный вред, он испытывал нравственные и физические страдания, был оторван от дома, семьи, работы; был вынужден постоянно проживать в помещении камерного типа, был лишен возможности приобретать предметы первой необходимости, продукты питания, возможности пребывания на свежем воздухе, лишен возможности вести обычный, привычный для него образ жизни, лишен права трудиться и заниматься предпринимательской деятельностью. Таким образом, истец незаконно был лишен свободы в течение пяти месяцев и незаконно пребывал в статусе обвиняемого в совершении особо тяжкого преступления на протяжении полутора лет, не имея возможности выехать за пределы города Москвы. Находясь в условиях строгой изоляции от общества, он, как человек, который никогда ранее не привлекался к уголовной ответственности и впервые оказался в местах лишения свободы, испытывал постоянный страх за свою жизнь и здоровье, и стрессовое состояние от общения с лицами, совершившими преступления (так называемыми уголовниками) или привлекаемыми к уголовной ответственности. Находясь в СИЗО, истец считал каждую ночь и каждый наступающий день, как страшный сон, словно не веря, что все это происходит с ним. До указанных событий истец был широко известным бизнесменом, публичным человеком, занимающимся общественной

деятельностью, ведущим добропорядочный образ жизни, человеком, который имел уважение и авторитет среди окружающих. Однако из-за неправомерных действий следственных органов, его личность получила как негативную широкую известность и общественное осуждение в средствах массовой информации, так и неприятие его самого теми людьми, которых он хорошо знал. Следствием указанных обстоятельств явилось не только то, что вследствие заключения под стражу истец перестал заниматься предпринимательской деятельностью, утратил доходы, исчисляемые десятками миллионов рублей, потерпел огромные убытки из-за невозможности исполнять принятые обязательства, но также и ухудшение физического здоровья и нравственного состояния, осуждение его личности в глазах знакомых и широкой общественности за те проступки и преступление, которое не совершал. Были утрачены дружеские связи со старыми друзьями и знакомыми, нарушены и прерваны деловые связи, полностью поставлен крест на его политической карьере, что является следствием умаления его чести и репутации бизнесмена и просто человека. В итоге было опорочено его доброе имя, на котором осталось пятно и ярлык «уголовника-взяточника», и которое будет преследовать всю оставшуюся жизнь, которая уже никогда не будет такой, как прежде. Из-за этого истец испытал и продолжает испытывать очень сильное чувство обиды и унижения, которые не прошли до сих пор и не пройдут уже никогда.

Со ссылкой на изложенные обстоятельства, положения ст.ст. 1069, 1071 ГК РФ, истица просит: взыскать с Министерства финансов РФ компенсацию морального вреда в сумме 100 000 000 руб., причиненного незаконным уголовным преследованием.

В качестве надлежащего ответчика по делу привлечен Следственный комитет РФ, в качестве третьего лица ГСУ Следственного комитета РФ по г. Москве.

В судебном заседании [] и его представитель – Саркисян Г.И. (доверенность от 18.07.2016г.) искивные требования поддержали по изложенным выше основаниям. Дополнительно пояснили, что истец стал жертвой незаконной деятельности преступной группы из состава сотрудников следственных органов и оперуполномоченных, которые преследовали известных бизнесменов, в том числе устраивали провокации дачи и получения взятки. Те оперативные сотрудники, которые были вовлечены в провокацию получения взятки [] осуждены приговором суда. Копии указанных приговоров просили приобщить к материалам дела. Истец

дополнительно пояснил, что в ходе содержания под стражей неоднократно подвергался незаконному физическому воздействию в целях склонения к даче признательных показаний. По данному поводу составлял жалобы, однако до вышестоящих органов и суда жалобы не доходили. Представитель истца Саркисян Г.И. дополнительно пояснил, что с учетом тяжелого состояния здоровья истца и наличия многочисленных хронических заболеваний, сторона защиты неоднократно обращалась к следователю и суду с ходатайствами об изменении меры пресечения, однако все они были отклонены.

Представитель ответчика Министерства финансов РФ – Туров А.В. (доверенность от 28.12.2015г.) с иском не согласился, представил письменный отзыв, в котором указывается на отсутствие доказательств причинения истцу физических и нравственных страданий. Также в отзыве указывается на завышенный размер компенсации, необходимость определения суммы компенсации в разумных пределах.

Представитель ответчика Следственного комитета РФ в судебное заседание не явился, о времени и месте судебного слушания был извещен, отзыв по существу иска не направил.

Представитель ГСУ СК России по г. Москве в судебное заседание не явился, о дате, месте и времени рассмотрения дела сторона извещен надлежащим образом, направил письменный отзыв, в котором указал на необоснованность искивных требований [] поскольку избрание меры пресечения в виде заключения под стражу соответствовало характеру и тяжести вменяемого [] преступления. Для продления указанной меры пресечения также имелись необходимые основания.